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Compito A

1) L'insieme evidenziato in rosso nellafigura che segue &
(AnCc(BUQC))U(BNC(A)).

4 N

. v
2) A={zeR: =" con e N} uU{ 1}—{0lgg }u{—1}.Come
=7 ':C_n—|—2 n =05 e .

s notafacilmente I'insieme A é formato dainfiniti punti isolati che convergono verso
il numero 1, acui éunitoil singoletto — 1. Di conseguenza$(A) = AU {1} e
D(A) = {1}. L'insieme A & né aperto né chiuso perché 5(A)NA# e
5(A)NC(A) # 0.

3) f(g(h(x))) = flo(V/z +3)) = f(2V*7%) = sen2V**?;

h(f(x) — g(z) - h(x)) = h(senz — 2% - \/x + 3) = \/senas — 2% \/r+ 3+ 3.

. sen(z — 2) . sen(z — 2) .1 sen(z—2) 1 1

4) lim —" " = lygm ——" " = ym - 2 1= -

)xHQ x? — 2 T — 2 :U(:U—Q) T — 27 r—2 2 2
lim logs(1 + = + 22?%) _ lim logs(1+ x + 22?) x + 222 _

z— 0 T — 222 z—0 :U—|—2332 .513—2332
. logs(1+x+22%) 1+2z
lim

x—>01 T + 2z2 1—2z ) .
5) lz'ng,f— = — oo. Verifica VM < Oponiamo — <M = — - M < 0=

T — iy X T

1—aM

= log,e -1 = log,e.

< 0, supposto = < 0 laprecedente disuguaglianzaéverase 1 — xM > 0

ovvero ¢ > 1 dacui 6 1 limite verificato
x R = — y .
M M= M



Compito B

1) L'insieme evidenziato in rosso nellafigura che segue &
(BNC(C)) U (CNC(AUB)).

4 N

(4

@

. v
n
2) A= Rig= ———conneNU{—-1} =
) {rcle ;v N neNpu{-1}
{0, — 3 5,...}U { —1} . Comesi notafacilmentel'insieme A & formato

dainfiniti punti isolati che convergono verso il numero — 1, acui € unitoil
singoletto — 1. Di conseguenza6(A) = AeD(A) = { — 1}. L'insieme A e chiuso
perché 6(A) C A.

3) f9(h(2))) = f(9(\/z = 3)) = f(log, (\/x = 3)) = cos(logs (/z — 3));
f(f(@) +g(z) - h(z)) = f(cosz +log,a - (/2 = 3)) =
cos(cosz + logsx - (1/z — 3)).

4 lim sen(z — 4) _ lim sen(z — 4) _ lim 1 sen(z—4) _
r—4 4r — 2?2 r—4 x(4—x) r—4 x r—4
1 1
—— .1 = - =
4 4
. 2x+senx_1 . 2:B+sen:n_1 T + senx
lim —— = lim ' =
z—0 x r— 0 x + senx x

lim ———
z— 0 o+ senx

2x+senx_1
. (1 4+ senm) =1log2-(1+1)=2log2=log4.

) 1 . .
5 lim _~ =0. Veifica Ve > 0 poniamo

xr — 7001;

1 1
—‘<e:>|:c\>—:>
XT €

1 1 . 1 .. -
r< ——-Vuz>—,daochexr — — oo poniamo 6. = — —, limite verificato.
€ € €



Compito C

1) L'insieme evidenziato in rosso nellafigurache seguee C(AU BUC) U (AN C).

&L

N

n 1 2
_= . = — 1 — [ [ — —_ —
2) A={zeRx n+5conneN}U{} {0, e T ®
Come si notafacilmente l'insieme A e formato dainfiniti punti isolati che
convergono verso il numero — 1, acui e unitoil singoletto 1. Di conseguenza
6(A)=AU{—-1}eD(A) ={—1}.L'insieme A & né aperto né chiuso perché
5(A)N A #Des(A)NC(A) # 0.
3) h(g(f(2))) = h(g(L + 22)) = h(tg(1 + 2z)) = 3VIU+20;
(f(z) + g(x) — h(x)) = g(1 4 2z + tgz — 3V7) = tg(1 + 22 + tga — 3V7).

LUt}

9
4 lim sen(z + 2) o sen(z + 2) — lim 1 sen(z +2) _
z— —2 2x+ 22 z— -2 x(2+x) T— -2 T+ 2
1 1
—— .1 = - =
2 2 ) )
. (14 2*+senz)” —1 . (142> +senx)” —1 2%+ senx
lim =11 5 : =
z—0 € ) x—0 ¢ + senx z
. 1 2 -1
lzm( +$2+Senx) -(x+senx) =2-(0+1)=2.
z—0 T2+ senx

. 1
5 ltim — =0.Veifica Ve > 0 poniamo
r— +ooxg

1 1
’<e:>|a:|> =

1 1 . | -
r< ——-Vuz>—,daochexr — + oo poniamo 6. = —, limite verificato.
€ € €



Compito I

1) L'insieme evidenziato in rosso nellafigurache segue e (A N B) U (C' N C(A)).

4 N

(. 4

\. v

n 123 :
2) A={zeRix= ——= conn € N}U{1} = {0, k2 8,...}u{l}.Comea
notafacilmente l'insieme A e formato dainfiniti punti isolati che convergono verso il
numero 1, acui éunito il singoletto 1. Di conseguenza§(A) = AeD(A) = {1}.
L'insieme A e chiuso perché 6(A) C A.

3) h(g(f(x))) = h(g(8 — x)) = h(+/cos(8 — x)) = 3~ Veos5-2);
g(h(z)+2— f(z)) =983 " +2— (8—1x)) = /cos(3" — 6+ ).

4 lim sen(z + 4) _ sen(z +4) — lim 1 sen(z +4) _
r— —4 x?+4x z— —4 x(x+4) r— —4zx x+4
1 1
__.1:__;
4 34 3 3
. 1 )7 -1 . 1 27 -1 . 1 271 1
i At =1 g A4 -1 . (A4et) -1 _
x—0 34 x2 z—0 :L’Q(:L'-i—l) xz—0 2 r+1
3-1=23.
. 1 . . 1 1
5 lim — = 4+ co. Verifica VM > 0poniano — > M = — — M >0 =
xl_>o+ﬁ x T
—x

> 0, supposto = > 0 laprecedente disuguaglianzaéverase 1 — xM > 0

oweno ¢ < 1 dacui é 1 limite verificato
x R = — y .
M M= M
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Compito E

1) Dallamappain basso e facile notare che e possibile raggiungere il punto B partendo
dal punto A se sono contemporaneamente abbassati | ponti p e ¢ oppurei ponti r € s,
di conseguenza la proposizione logica che esprime la condizione sufficiente per il
transitodaAaB e (peq)o(res).

- )

P 3.~
O

I 5
J
\, .
2) A= {recR:3" >5 ={recR:|z| >log5} =
{reRix < —log,5bVx>logb}=]—o00, —log,5[Ullog,5, + oo;
(0]
AN B =]log,5, +oc[e(AN B) = llog,5, + o0,
AUB =] —o00, —log,5[U[0, + o[ edé(AUB) ={ —log,5,0}.

3) Lafunzione e chiaramente continuain tutti i numeri reali diversi da — 2 e 2, per
I'analisi in questi due punti passiamo acalcolarei limiti:

N ii??}ff(x) ?iiﬂjjfsen(mc) =0 liTLl2+f(x) = liTiLTaac +b= —2a+0b
Iliﬂ%ff(x) :1:[&77%7@:6 +b=2a+b xli??’QL+f(:L') :xlin%ﬂ/’ =/2

dai quattro limiti precedenti risultala continuitain — 2 e2 equindi intutto R see
solose —2a+b=0e2a+b=+/20ovweroa = \/5/4eb: \/5/2.
o - 1 : 1 . 1 .
4) Per il primo limiteposto —— =t sshax +2 = — dacui x = — — 2 quindi
x4+ 2 t t

4 t
en — 5-sent = 4.

lim, (4z + 3) L im(d
p G\ Senx+2_t—>0t
Datocheper x — + oo,z + 1 = 0(22?) €2z + 3 = o(32?) risulta:

. 22+ x+1\" . 222\ " . 2\"*
ltm (—————) = lmim (= | = lim (=] =0.
z— +oo\3x2+2x+3 x — +oo\ 3x2 x— +oo\3

5) lim3(2:c —5) = 1. Verifica Ve > 0 poniamo
xTr —

—5)-sent = lim
t—0

|(2z —5) — 1] = |22 — 6] = 2|z — 3| < e ovvero |z — 3| < % dacui 6. = %
limite verificato.



Compito F

1) Dallamappain basso e facile notare che e possibile raggiungere il punto B partendo
dal punto A se sono contemporaneamente abbassati il ponte s e almeno uno frai
ponti p, ¢ er, di conseguenza la proposizione logica che esprime la condizione

sufficiente per il transitodaAaB e (pogor) e s.

4 )
P
q S
B
=
\, .
A= {recR:5" >3} ={recR:|z| >log.3} =
{reRix < —log.3Vax>log3} =]—o0, —log3]U]llog.3, + oo;
(0]
AUB =]—-00,0[U[log,3, + x[e(AUB) =] —00,0[U]log,3, + o,
ANB=]—-o00, —log.3]e6(ANB) ={—log.3}.

3) Lafunzione e chiaramente continuain tutti i numeri reali diversida — 1 e 1, per

I'analisi in questi due punti passiamo acalcolarei limiti:
lim_ f(x)=1lim_ cos(nz)= —1 lim f(z)=lm ax+b= —a-+b
r— —1 r— —1 r— —17F r— — 171

xlln%*f(w) :xlin%*ax +b=a+b xlin%+f(:c) = Zl?’lL+5 =

dai quattro limiti precedenti risultala continuitain — 1 e 1 equindi intutto R see

solose: —a+b= —1lea+b=50vweroa =3€eb=2.
o . 1 : 1 . 1 1
4) Per il primo limite posto 5 =tsha2r—1= n dacui x = 2—t+ 2 quindi
aj_
) 1 3 . sent 3sent 1
= lim(=— =) -sent = lim—— — = —.
t—0 2t 2 2

lim (x —2)-sen [
T =00 20 — 1 t—0'2t 2
Dato cheper x — + 00, 4z + 1 = o(2?) €2z + 3 = o(32?) risulta

r— +oo\3z2+2x+3

5 lim 2(39: —3) = — 9. Verifica Ve > 0 poniamo
r— —

|3z —3) + 9| = |3z + 6] = 3|z + 2| < eovvero |z + 2| < % dacui 55:§,

li 2+ 4r+1 71_ li :U_Q ﬂ_ li 1711_
o _x—?moo 312 _m—?@oo 3 = T 00

limite verificato.



Compito G

1) Dallamappain basso e facile notare che e possibile raggiungere il punto B partendo
dal punto A se sono contemporaneamente abbassati almeno uno frai ponti peq e
almeno uno frai ponti r e s, di conseguenza la proposizione logica che esprime la
condizione sufficiente per il transitoda Aa B €: (po q) e (r o s).

4 )
p r
q S
\, .
) A={recR4 <3} ={recR:|z| <log3} =
{r eR: —log,3 <z <log3}=[—1log3,log3l; ANB=—1og3,0] e
DANB)=]-10g,3,0], AUB =] —00,log,3] e6(AU B) = {log,3}.

3) Lafunzione € chiaramente continuain tutti i numeri reali diversida — 1 e 1, per
I'analisi in questi due punti passiamo acalcolarei limiti:

N ii??}lff(x) ?iiﬂ}r\/ 1—2=1+/2 liﬂ_’bﬁf(a:) = li@ﬁaw +b= —a+b

lim f(z)=1lim ax+b=a+0b lim f(z)=lim 2> —2=0
r—1 r—1 x— 1t r— 1t
dai quattro limiti precedenti risultala continuitain — 1 e1 equindi intutto R see

solose —a+b=+/2ea+b=0oweroa = —ﬁ/er:\/ﬁ/z
1 1

4) Per il primo limiteposto —— =t sshax +3 = — dacui x = — — 3 quindi
r+3 ) t t .
lim((5— =) sent = lim 5sent — 0 — 1.
+3 t—0 t t—0 t
Datocheperxz — —oc,z+1=0

lim (2—1x) - sen
r — OO T
(22%) ebx + 3 = o(z?) risulta

. 222+ + 1Y) . 222\ . L,

lim |=F——— = Im [|= = lIim 27% = + .
xr — — 00 332+6£E‘+3 r — — 00 552 T — — 00

5) lim6(4:c +2) = 26. Veifica Ve > 0 poniamo
xTr —

|(4x + 2) — 26| = |[4x — 24| = 4|z — 6| < e ovvero |z — 6] < i dacui 6. = —,
limite verificato.



Compito H

1) Dallamappain basso e facile notare che e possibile raggiungereil punto B partendo
dal punto A se sono contemporaneamente abbassati i ponti p, ¢ € ameno uno frai
ponti r e s, di conseguenza la proposizione logica che esprime la condizione
sufficiente per il transitodaAaB & peqge (r o s).

- )

rf

— (s

5‘/

\, v
2) A= {z e R4l < 7} = {z € R:|z| < log,7} =
{z eR: —log,7T<x<log7}=]—1log,7log7; AUB=]—log,7, + e
D(AUB) =[—log,7, + o[, AN B =]0,log,7[e5(AN B) = {0,log,7}.

3) Lafunzione e chiaramente continuain tutti i numeri reali diversi da — 2 e 2, per
I'analisi in questi due punti passiamo acalcolarei limiti:

lim_f(z)=Ilim_37%= lim f(x)=Ilim ax+b= —2a+b
r— —2 r— —2 r— —27F r— —27
lim f(x)=1lim ar+b=2a+0b lim f(x)=lim 2>+ 2 =6
r— 2 T — 2 T — 2t r — 2%

dai quattro limiti precedenti risultala continuitain — 2 e2 equindi intutto R see
solose: —2a+b=9e2a+b=6o0veroa= —3/4eb=15/2.

o . . 1 . 1 -

4) Per il primo limite posto 1 =tshax+1= n dacui x = T 1 quindi

X

1 . 2 . 2 t

= lim(5— =) -sent = lim 5sent — AL
x+1 t—0 t t—0 t

lim (3 —2x) - sen
r — 0

Datocheperz — — oo,z + 1= 0(2z%) ebx + 2= o(5z?) risulta
. 222 4+ +1\" . 222\ " . 2\*
Iim |————| = Iim (=] = lim_ (=) = +oc.
z == 00\ 522 + 6z + 2 x ="~ 00\ 52 r="=oo\ 5
5) liml(6:c +8) = 14. Veifica Ve > 0 poniamo
xr —
(62 +8) — 14| = |62 — 6] = 6|z — 1| < € owero |z — 1| < % dacui & = %,
limite verificato.
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Compito I
1)
p q¢ —q pe-qg p=(pe—q) —q= (p= (pe—q))
V V F F F 1%
V F V 1% 1% 1%
F V F F 1% 1%
F F V F 1% 1%

Come evidenziato nell'ultima colonna della tavola di verita, |a proposizione proposta
€ unatautologia.

2)AUBUC =] —o00, =5[U] -1, +o0[,C(AUBUC) =[—-5, — 1],
D(C(AUBUC)) =[—5, — 1]. Per leleggi di De Morgan
C(A)UC(B)UC(C) = C(ANBNC),ANBNC =[1,6],
C(ANBNC)=]—o00,1[U[6, + oo[ quindi

§(C(AUC(B)UC(C)) =6(C(ANBNC)) ={1,6}.
3)

|
[
|
[
|
|
|
2 1/4 1 2

By
o
£([0,2]) = [0,2], f71([0,1]) = [ — 1/4,1], restrizioni del dominio dellafunzionein

cui f risultainvertibile sono [ — 2,0] o [0, 2].
: —1\" : I
4) lim (3:6 > = lim (1— —) — e /3,

arcsen(z+2x%)

arcsen(x + 22%) li o T+ 222

L _ 2 - ﬁn arctg(z—z?) ' _ p2

z—0 arctg(x — x?) x—0 arctgle—a?) g — g
(z+227)

ZZ arcs::z_;]Q;r 1+2$:11:1
r—0 arctg(xgﬁ) 1—o 1 1

1-2 1 . .

5 lim = lim — —2 = — 2. Veifica Ve > 0 poniamo

1 . 1 .. -
|(1/x —2)+2| = |1/x| < € ovvero|z| > — dacui 6. = —, limite verificato.
€ €



Compito J

1)
p q¢ —q po—q p=(po-q) —q= (p= (po—q))
vV V F OV % v
VvV F V V 1% v
FV F F 1% v
F F V V 1% v

Come evidenziato nell'ultima colonna della tavola di verita, 1a proposizione proposta
€ unatautologia.

2)ANBNC =[1,6[,C((ANBNC)=]—00,1[UI6, + o],
D(C(ANBNC)) =]—00,1]U[6, + oof . Per leleggi di De Morgan
C(A)NC(B)NC(C)=C(AUBUC),AUBUC =] —o00, —5[U] — 1, + 0|,
C(AUBUC) =[-5, — 1] quindi
s(CANC(B)NC(C)) =6(C(AUBUCQC)) ={ -5, —1}.

3)

>
2 38 .
£([0,2]) = [3/2,2], £([0,1]) = [— 2, — 3/2], unarestrizione del dominio della

funzionein cui f risultainvertibileé[ — 2,0].
. 4o +1\" . L\
4) lim = lim|[1+— | =e'"

X
2
arctg(3z + x?) _ lim % 3w +a? _
z — 0arcsen(x? — 2x) za()%fﬂ;*%) x? — 2z
2
regre) 342 1033
T — () arcsen(a?—2zx) ‘.T—Q - I -9 - _5'
347 301 1
5 Jlim_ 5 T xlin’go2—+§ = E.Verifica: Ve > 0 poniamo
— T —
; +1 ! ; 311 < € owver |x| > 5 dacui ¢ 5 limite
—_— — —_ ] = = —|— € —_— e = —,
20 2 2 2x 2|z 2e 2e

verificato.



Compito K

1)
p q —p p=>q —(qgo-p) (p=q) & —~(qo-p)
Vv V. F V F F
Vv F F F 1% F
FV V V F F
F F V V F F

Come evidenziato nell'ultima colonna dellatavola di verita, la proposizione proposta
€ una contraddizione.

2)AUBUC =] —00,3]U[15, + oo, DIAUBUC) =] — 00, 3] U [15, 4+ 0],
C(D(AUBUC)) =13,15[. Per leleggi di De Morgan
C(A)NC(B)NC(C)=C(AuBUC) =]3,15[ quindi
S(CANC(B)NC(C)) =6(C(AUBUCQ)) = {3,15}.

3)

=2 5/3 2

F([=2,0]) ={2}, F7([1,2]) = [ - 2,5/3], l'unicarestrizione del dominio della
funzionein cui f risultainvertibile e [0, 2].

. 2 4\ . 2\ "
4) lim ( T > = lim (1+—) = e

arcsen(z*+2z?)

m arcsen(x® +22?) lim —2t2 x? + 227
x>0 sen(zt45z2) =0 Sen(fi;n’);fz) xt + 522
T X
3 2
weqEi) 42 102 2
lom, — 42 . =-.2 ==z
r— 0 sen(zt45z?) 245 1 5 - 5
6 x"‘+15$2 1
5 lim v = lim 6 — — = 6. Veifica Ve > 0 poniamo

1 , .. -
|(6 —1/x) — 6| =|1/z| < e ovvero |z| > — dacui 6 = —, limite verificato.
€ €



Compito I

1)
p ¢ ~q¢ —~(p=q9) —q=-p=q9 p=>(9=-(p=q)
vV V. F F Vv Vv
vV F V 174 174 174
F VvV F F 174 Vv
F F V F F \%4
Come evidenziato nell'ultima colonna della tavola di verita, 1a proposizione proposta
€ unatautologia.
2)ANBNC=[-3,-2,D(ANBNC)=[-3, —2],
C(D(ANBNC)) =]—o00, —3[U] =2, + ccl. Per leleggi di De Morgan
C(A)uC(B)UC(C)=C(ANBNC)=]—o00, —3[U] =2, 4+ oo quindi
s(C(A)yuc(B)ucC(C)) =6(C(AnBNC)) ={-3, —2}.
3)
i, (T2 i oL i, _)ﬁ_ g, T | — i —
| 2 .
| I
I il 1
| | 1 |
| ' :
| ! |
| L
2 2
f([—2,0)) =1[0,2], F'([1,2]) = [ -2, — 1] U]0, 2], l'unicarestrizione del

dominio dellafunzionein cui f risultainvertibileé | — 2, 0].

. 10z — 7\" . 7\"
) xlzm < 0z > xlzm ( 103:) e

4_
tg(z* — 3x) _ lim tg,(tf_gié) . ! — 3z _
z—0arctg(x +42?) -0 f“'cth(rT;lmz) x + 4x?
T X
tg(z'—3x)
lim 915—3112 ) 7" -3 - 1 -3 — _3.
r — 0 arctg(z+4z?) ] + 4z 1 1
Ty 1 3 1
. x— . . .
5) lim v xlz_[@oz aIE Verifica: Ve > 0 poniamo
1 3 1 3 31 3 . 3 ...
——— | —=|=|—|=-|-| <eoweol|z| > — dacui 6. = —, limite
4 Ax 4 4z 4|x 4e 4e

verificato.
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Compito A
1) p: VERA; ¢: VERA, 6 emultiplo di 3 ed e pari; r: avolte VERA avolte
FALSA, ad esempio la coppia (2, 2) ha prodotto non dispari mentre la coppia (3, 3)
ha prodotto dispari. Tavoladi verita
p q v =(ger) (ngop) —(ger)< (mgop)
vV VvV F Vv F
vV V. F 14 1% 1%
2) Laparola M ARGINE eformatada? lettere distinte, i suoi possibili anagrammi
sono 7! = 5.040; laparola M ARGIN ATU RA éformatada 11 lettere con la A che
S ripete 3 volte ela R che sl ripete 2 volte, i suoi possibili anagrammi sono
11!
S = 3:326.400.
3) g(h(x)) = g(log,(3z + 1)) = /4 — log,(3z + 1);

(h

h(f(9(x))) = h(f(v/4 - :c>> = h(327V177) = log, (331 4 1);

g<m (321 1> = g(3"7%) = /4 — 3*2; per determinare I'espressione
dell'inversa, posto y = \/4 — 3*2risultay? = 4 — 3”2 dacui

3 2=4—y*=>r—2=log,(4 —y*) =z =log,(4 — y*) + 2, inversa

y=log,(4 — %) + 2.
4) limox2 -logz = 0, quindi
xr —

lzmei—lzm : gx:l-—(_> oo>:—oo;
z—0 3 z—0 22-logx x (—0t)
) 2_3 3\
lim (x x) = lim (1— —) = e3.
T — 00 72 T — 0 x

5) C.E:R.y(—x) = —5(—2)* = e — 522 = y(z); funzione pari, la
studiamo solo sul semiasse positivo ed operiamo per Simmetria.
Segno: e — 522 > 0 = e > 52, disequazione che non érisolvibile
algebricamente, il segno della funzione viene studiato dopo la crescenzaela
decrescenza.
Intersezioni: {y =¢" —5a* = {y = ¢ = {y =1 Intersezione con I'asse delle
z=0 z=0 r=0"
ordinate nel punto (0, 1).
Limiti agli estremi del C'.E.:
lim e —52% = 4 oo, perché5z? = o(e"’) perz — + oo;

r— + 00
. e” — By . . .
lim ———— = + oo, in quanto come soprarisulta5x? e x infinitesimi
r— + 00 T
rispetto ae”’ per z — + oo, Iafunzi one non pr@entaasintoti;
Cr@cenzae decr%cenza. Yy =e" 2:c — 10z = 2:0( - 5).

2¢(e” —5) >0=¢” —5>0=¢" >5= 22> logs = = > ,/log5. Funzione
strettamente crescentein [/10g5, + oo|, strettamente decrescentein [0, y/1og5].
y(y/10g5) = €'%9® — 51095 = 5 — 5l0g5 < 0, lafunzione presenta massimo
relativoin (0, 1) eminimo assolutoin (/log5,5 — 510g5), dal segno del massimo



e del minimo s deduce che lafunzione presenta due intersezioni con la parte positiva
dell'asse delle ascisse, una di ascissainferiore ed unadi ascissa superiorea /log 5.
Grafico:

grafico funzione
10

\
\ =9 /
2 \Ls -1 -0,5 0 05 N\, 1 J,r;f 2
\ / ; N\

3T — 3r — 2 ) . . .
6) /x2+2x_ = /(x_'_?))(x_ 0 dz ; per lateoriasugli integrali delle

funzioni razionali fratte esistono A e B tali che

A B 3x-2
(x +3) * (x—1)  (z+3)(z—1) OVVero
(A+B)x+ (- A+3B) 3r —2

(x4 3)(z—1) (4 3)(z—1)

A+B=3 A=11/4
Posm{ —~A+43B= -2 j{B:1/4

30— 2 [ 14
/x2+2x—3dx_/(x+3) dx+/($_1) =

11 1
Zlog|x + 3| + Zlog|:c —1|+c.
7) Per laformuladel differenziale f(zo + h) ~ f(zo) + f'(xo)h. Posto f(z) = \/z,

quindi:

1 1
=81 eh = 0.2, risulta = /81 =3, f'(x) = ! = —da
'\‘/812~3+i 02—@—?)00@
108 7 540 7 '

8) Il piano tangente alla superficie haequazione z = z(P) + Vz(P) - (;j B O).

2(P) =e3,Vz = (2ye** 3 + 5,273 — 3ye?*=%),
Vz(P) = (2¢73 + 5, — 2¢73). Piano tangente:
z=e 3+ (263 +5)x —2e3(y — 1) ovwero (2e ® + 5)x — 2e 3y — 2 = — 3e 3.



Compito B

1) p:avolte VERA avolte FALS A, ad esempio se x = 2, 3z € un numero pari
mentre se x = 3, 3z € un numero non pari; g: VERA, ad esempio lacoppia (3,5); r:
FALSA. Tavoladi verita

p qg 1 (~ger) (go-p) (~ger)=(qo-p)
vV V. F F Vv V
F VvV F F \%4 \%4

2) LaparolaGRADO eformatadab lettere distinte, i suoi possibili anagrammi sono
5! =120; laparolaGRADIN ATU RA éformatada 11 lettere con la A che s ripete
3 volteela R chesdi ripete 2 volte, i suoi possibili anagrammi sono

11!
;= 3.326.400.

3) g?E (CC)) = (Iog (1 — 1)) = 2419, (1-2);

1

1 1 1 . . .
g —> | =2 = ; per determinare I'espressione dell'inversa,

@) "N re

1
posto y = 9 Vi risultalog,y = 4 —

.N’

dacui

1
v3+

1 2
—lo :\/3+x—7:>3+$:(—> =
5+o 9.9 log, 4—log,y

1 2 1 2
=(—F—] -3jiversay=(——) -3
’ (4_|092y> Y (4—'09233)

4) lim 2® - logz = lz’mox-log:c = 0, quindi
xr —

—

T

z—0

. 123-|ng . 1 . cc3-|ngL“ o 1

l@me—2 = lzme—-:c-logle-():();
r—0 oz z—0 23 -logx

. N . 5y 2

lim (x + x) = lim (1+—) =elV,
T — 00 xr2 xr — 00 T

5) C.E:R.y(—z) = =) — 3(—z)* = e — 32% = y(x); funzione pari, la
studiamo solo sul semiasse positivo ed operiamo per Simmetria.
Segno: e’ — 322 > 0 = ¢”° > 322, disequazione che non & risolvibile
algebricamente, il segno della funzione viene studiato dopo la crescenzaela
decrescenza.

ordinate nel punto (0, 1).
Limiti agli estreml del C.E.:

lim e —32% = 4 oo, perché3z? = o(e"’) perz — + oo;

. . — ',I;Z— 2 = 0 _]_
Intersezmnl:{y e’ — 3z :>{y ¢ i{y . Intersezione con |'asse delle

T — + 00
. e — 3z2 . . 9 e e .
N lznjwi = + oo, in quanto come soprarisulta 3z e x infinitesimi
- x
rispetto ae®” per z — + oo, lafunzione non presentaasintoti
Crescenza e decrescenzal y' = e’ - 22— 6w = 22 (e” — 3).

2¢(e” —3) >0=¢” —3>0=¢" >3=2?>log3 = x> ,/log3. Funzione
strettamente crescentein [y/10g 3, + ool strettamente decrescentein [0, /109 3].
y(y/10g3) = €'9% — 3log3 = 3 — 3log3 < 0, lafunzione presenta massimo



relativoin (0, 1) eminimo assolutoin (/log3,3 — 31og3), dal segno del massimo
e del minimo s deduce che lafunzione presenta due intersezioni con la parte positiva
dell'asse delle ascisse una di ascissainferiore ed una di ascissa superiorea /10g 3.
Grafico:

grafico funzione
3

|
\ 2,5 ’

1,5 I

T T
/ “\\
\ 0,5
\ // x\ f;
4 // 0 \\ .éf*
2 -15 \\h;_l// 0,5 0 0,5 \'\Lfr 15 2
0,5
2 2 ) .. .
6) / m +i 10 /(3j — g)-(i_x?’_ %) dzx ; per lateoriasugli integrali delle
fun2| oni razionali fratte esistono A e B tali che
n B B 2x + 3 oWero
(x—5) (w—2)_(x—5)(w—2)
(A+ B)xr — (2A+5B) B 2x + 3
(x —5)(z—2)  (z=5)(z—2)°

A+B=2 A=13/3 _—
Posto{ —2A—5B:3:>{B: —7/3 quindi:

2 + 3 [ 13)3 7/3 B
/m‘m—/@_@ dx_/(x—Q) dr =

?Iog\x — 5| — glog|x —2|+ec.
7) Per laformuladel differenziale f(zo + h) ~ f(z) + f'(zo)h. Posto f(z) = {/z,

— e _ ! _ 1
xg =16 eh = 0.01, risulta f(xg) = /16 =2, f'(z) = = ! (xo) 9 da
'\J‘/1601N2—l—i 0.01 —@—2 0003125
32 3200 ’ '
8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z = z(P) + Vz(P) - <§ :L (1)>

2(P) =2,Vz = (e + 2", 3ze*™3 — 2), Vz(P) = (e73, — 2). Piano
tangente: z = 2+ e 3z — 2(y + 1) oweroe 3z — 2y — z = 0.



Compito C

1) p:avolte VERA avolte FALSA,adesempiosez =0ey =0,z + y = 0, mentre
ser=0ey=1,x+y#0;q¢ FALSA,tutti i multipli di 4 sono pari; r: VERA, il
guadrato. Tavoladi verita:

p qg r -(gor) (¢ = -p) —(qgor)= (¢ = -p)
vV F V F 1% V
F F V F Vv Vv

2) Laparola STORI A éformatada6 lettere distinte, i suoi possibili anagrammi sono
6! = 720; laparola STORICISTICO éformatada 12 lettereconle S, T, O, C
che si ripetono 2 volteela I chesi ripete 3 volte, i suoi possibili anagrammi sono

12!
= 4.989.600.

(21)?
3) g(h(x )) = (cos(8-|—x)) e 1-cos(8+z).
h(f(g(x))) = h(f(e'™)) = h(1 - Iogg( e!=")) = cos(9 — log, (2¢!77));

1 = L — z—1) _ _ z—1\ . -
f<g(g;)> - f(el—a:) = f(e"") = 1-log,(2¢"""); per determinare
|'espressione dell'inversa, posto y = 1 — log, (2¢" 1) risultalog, (2¢*1) = 1 —y
1 1—y
dacui 2e* 1 =31V = 7! = 32 = |09<37> =

3!y _ 3l
:rzlog<7> +1,inversa y:Iog< 5 )+1.

4) xlz_mox log? z = 0, quindi

i €L e €01 g (= 4o0)
_ ) =1 — = 4+ 0
z—0 x4 r—0 x-log?x x3 (—07)
. 3+ 622\ : 6\
lim (—x + x) = lim (1+—) = €.
T — 00 3 T — 0 x

5) C.E:R.y(—z) = 0" — 8(— 2)% = e*’ — 82 = y(z); funzione pari, la
studiamo solo sul semiasse positivo ed operiamo per Simmetria.
Segno: ¢’ — 822 > 0 = %’ > 822, disequazione che non &risolvibile
algebricamente, il segno della funzione viene studiato dopo la crescenzaela
decrescenza.

z=0 z=0 r=0"
delle ordinate nel punto (0, 1).
Limiti agli estremi del C'.E.:

B 72 s
lim e —8a% = + oo, perché8a® = o(c™*") perz — + oo;
xr — (0. @]
. el — 82 . . e
lim ——— = + oo, inquanto come soprarisulta8z? e z infinitesimi
r— + 00 , T
rispetto ae*”” per x — + oo, lafunzione non presenta asintoti;

Crescenza e decrescenza y' = ¢*** - 8z — 16z = 8z (e — 2).
1
8z(e* —2)>0= e —2>0= e >2= 27> 1092 = x> V/10g2/2 .

. . = L 2 = 0 _1
Intersezmnl:{y € 8z :>{y ¢ :>{y Intersezione con |'asse

Funzione strettamente crescentein [y/log2/2, + oo|, strettamente decrescente in

[0, /10g92/2]. y(y/10g2/2) = €'%? —2l0og2 = 2 — 2l0og2 > 0, lafunzione



presenta massimo relativo in (0, 1) eminimo assolutoin (/log2/2,2 — 2log2), dal
segno del minimo assoluto si deduce che lafunzione e strettamente positiva.
Grafico:

grafico funzione
6

0,6 -0,4 -0,2 0 0,2 0,4 0,6 0,8 1
r+6 r+6 . .. )
: lat li int [
)/x2+5x+6 /(m+2)(x+3)dx,per ateoriasugli integrali delle
fun2| oni razionali fratte esistono A e B tali che
L B B r+6 oVVero
(a:+2) (x4+3) (z+2)(z+3)
(A+ B)xz + (3A+2B) B r+6
(x4 2)(z +3) (x4 2)(z+3)
A+B=1 A=4
Posto{3A+QB:6:> B _ 3qumdl

idmz 4 do — 3 dr —
22+ 52+ 6 (x +2) (x +3)

4log|x + 2| — 3log|lx + 3| + c.
7) Per laformuladel differenziale f(zo + h) ~ f(zo) + f'(xo)h. Posto f(z) = /x,

1
— — 1 . 3 _ !/ _ /
zo = 8eh = 0.02, risulta f(xg) = /8 =2, f'(x) = s (o)
\/8.02 ~ 2+ L -0.02 = 1201 = 2,0016
T 12 T o600 T
8) Il piano tangente alla superficie haequazione z = z(P) + Vz(P) - (z fé)
2(P)=e 7, Vz = (— et — 7xe?t™® 3 — 2pe¥tT™),

Vz(P) = (6e™",3+ 2 7). Pianotangente z = e~" + 6e "(z + 1) + (3 +2e ")y
owero6e 'z + (3+2e Ny —z= —Te ",

= — dacui
12



Compito I

1) p: FALSA,adesempiosex =1ey =0,z —y # 0; ¢q: avolte VERA avolte
FALSA,adesempiosex =0ey =1,3x+ 2y =2, mentresex =ley =0,
3x + 2y # 2;r: VERA. Tavoladi verita:
p g v (g&-1) (per) (@& -r)o(-per)
F VvV Vv F Vv V
F F V 174 1% Vv
2) LaparolaCAM ERINO éformatadas lettere distinte, i suoi possibili anagrammi

sono 8! = 40.320; laparolaCAM ERETT A eformatada9 lettereconle A, E, T
9!
che s ripetono 2 volte, i suoi possibili anagrammi sono —— (2'> = 45.360.

3) g(f(x)) = g(1  log, (4 + 2)) = ¢!l (),

f(h(g(x))) = f(h(e")) = f(cos(8 —e”)) = 1 —log, (4 + cos(8 — e”));
f(ﬁ) = f(e_r> = f(e™") = 1—1l0g,(4+ e ") ; per determinare
I'espressione dell'inversa, postoy = 1 —log, (4 + e ") risulta
log,(4+e*) = 1—y dacui
d4e?=20V=e? =21V 4= = |Og(217y—4) =

= —log(2'¥—4),inversa y = —log(2' " —4).
4) lz'mbx-log?’x = 0, quindi
xr —
zlogx 1 ) zlog®z 1
lim < = lim© log’z =1- (— —o0) = — o0;
z— 0 x z—0 z-logx
3 2 2
. —6 x 6\
lim (x x) = lim (1— —) = ¢f
T — 00 x3 T — 00 T2

5) C.E:R.y(—z) = e2(-a)’ _ 4(—2)* = €2 — 42?2 = y(z); funzione pari, la
studiamo solo sul semiasse positivo ed operiamo per Simmetria.
Segno: ¢ — 422 > 0 = €2° > 422, disequazione che non érisolvibile
algebricamente, il segno della funzione viene studiato dopo la crescenzaela
decrescenza.

delle ordinate nel punto (0, 1).
Limiti agli estremi del C.E.:
> 212 2 A 22 .
. LZ??JZ,OOG — 42° = + oo, perché4z? = o(e2 ) per z — + oo;
2’ — Ag?

lim ———— = + oo, inquanto come soprarisulta4z? e z infinitesimi
r— 4+ 00 €T

rispetto ae2*’ per z — + oo, lafunzione non presenta asintoti;
Crescenza e decrescenza: y' = €2 - dx — 8z = 4z (2™ — 2).

1
(e —2) > 0= e® —2>0= e > 2= 27 > 51002 = x> /10g2/2 .

. . = 2x7 _ 2 = 0 _]_
Intersezmnl:{y € dz :{y € :>{y . Intersezione con |'asse

Funzione strettamente crescentein [y/10g2/2, + ool strettamente decrescentein
[0,+/1092/2]. y(1/10g2/2) = €'%9? — 2]log2 = 2 — 2log2 > 0, lafunzione
presenta massimo relativo in (0, 1) eminimo assolutoin (/log2/2,2 — 2log2), dal
segno del minimo assoluto si deduce che la funzione é strettamente positiva.

Grafico:



grafico funzione
-2

\' ’ /
i /

0,4

0,2

6z —1 6z — 1
bz b L - oer lateoriasudli intearali dell
6) /x2+x_6d$ /(x+3)(:c—2) dz ; per lateoriasugli integrali delle

funzioni razionali fratte esistono A e B tdi che

4 + B = b — 1 ovvero
(x+3) " (@-2)  (@+3)@—2)
(A+B)x+(—-2A+3B) 6z — 1
G . )
+ B = = -
Posto{_2A+3B:_1:>{B:11/5qumd|.

6x — 1 B 19/5 11/5 -
/932+x—6dx_/($+3) dx+/(x_2) dr =

19 11
EIog\a: + 3|+ Elog|x —2|+c.
7) Per laformuladel differenziale f(zo + h) ~ f(z) + f'(zo)h. Posto f(z) = /=,

. 1 1
zrg=27eh =0.1,risulta f(zg) = /27 =3, f'(z) = P , fl(xo) = 5 da
X
cui \/27.1 ~ 3+ L0123 g a7
ST 2t 2000 T
8) Il piano tangente alla superficie haequazione z = z(P) + Vz(P) - <§ : (1)>

2(P)=3,Vz=(—ye ®, —ze? +2zye ), Vz(P) = (0, — 1). Piano
tangente: z =3 —y ovveroy + z = 3.



Universita degli Studi di Siena
Correzione Prova scrittadi Matematica Generale (A.A. 14-15)
20 febbraio 2015
Compito A

1) Costruiamo latavoladi verita:
r qer p=

—~

ger) poq (pogq)=r

V F
|4 V
V F

S IRESTES Hes B E NI VS
e IRSTRE: B B VIS
SIS IS RS B
I BRI e B B
SIS HmhEm T

Per ipotesi laproposizione p = (¢ e r) éfalsae quindi consideriamo solo la
seconda, terza e quartariga dellatavola, come é facile notare non possiamo
concludere che (p o q) = r efdsa

Q) A={zeR:|z|>4}={reRax< -4V >4} =]—o00, —4]U[4, + o0[;
B={zeR:3 <y ={zecR3" <3 }={zeRa<2/5} =]—oc,2/5].
AUB=]-00,2/5[U[4, + o[, ANB =] — o0, —4],

6(AUC(B)) = 6(] — oo, —4JU[2/5, + oof) = { —4,2/5},
6(C(A)NB) =6(—4,2/5]) ={—-4,2/5}.
3) lim_f(z) =a-3, lim f(z) =1-a lzm f(z) =1-0,

r—a x—at
lznz, f(x) =b—6. LafunzmneecontmuasututtoRseesolosea—3— l—ae
€T —

1—-b=b—6oweroa=2eb="7/2.
" li?nosen(—:c)—{—arctgélx _ lLim (_ sen( — ) +4arctg4x> _
xTr —

—x 4x
—14+4=3;
. 1 . 1\ .
lim 4xlog|1 -~ | = lim4dlog|1— =) =4-loge™! = —4.

— 3z

z— 0

1 1
5)C.E:2: —8>0=2:>2= - >3= - -3>0=

x T T
0<xz<1/3;C.E.=]0,1/3].
Segno: y > 0,Vz € C.E., perché s trattadi unaradice quadrata.

1 /el 1 — =
Intersezioni: {y: 2: -8 :>{ 2: —8=0 :>{2'T_8_0 = {x 1/3.
y=0 y=0 y=0 y=0

Intersezione con |'asse delle ascisse nel punto (1/3,0).
Limiti agli estremi del C.E.:

lzm V2r —8 =1\/2 907 = 4/ 2(=+) = + 00, asintoto verticale di

>0 =

z— 0"
equazione x = 0.
Crescenza e decrescenza:
1 1 1 2+ -log2
, 1
2v/2: — 8 z? 242V — 8



Funzione strettamente decrescente nel C'. E ., lafunzione presenta minimo assoluto in
(1/3,0); notache lz’(m Y = — o0, (1/3,0) épunto atangente verticale,
T —

1/3)
Gréfico:

1/3

2
6) Integriamo per parti:/ (z-cos3zx)dr =
0

sen 3x 2 2n sen 3x send3xr  cos3x
x- — 1- de = | = - +
3 0 0 3 3 9 0

7) Affinchéil prodotto A - X siadefinito € necessario che lamatrice X abbia 2 righe,
inoltre affinché A - X = BT . AT si deve verificare che X halo stesso numero di

L1 xQ} .Lematrici A

2
= 0.

colonne di A” ovvero 2, quindi X &unamatrice 2x2: X = [m .
3 4

e B sono simmetriche quindi BT - AT = B- A = B (1)] da cui
.7131—|—CU3:1 5131:2

A-X=BT. AT = x2+$4:0: 2 =1 = X = 2 L.
132:1 IL’4:—1

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z = z(P) + Vz(P) - <x -1 >
= (8,

y—2
2(P) =12,Vz = (2e* 7Y + 6z, — e?*7Y +4), V2(P) 3). Piano tangente:
z=12+8(x —1)+3(y —2) ovwero8z + 3y — z = 2.



Compito B

1) Costruiamo latavoladi verita:
r qor p=(

4

or) p

L=}

B o TS s B TN NS
e IRSTRE: B B VIS
B SIS BN Bl B
S IRSIRNER NI BN VI
<<= SEm<s

SIS mSS <

Per ipotesi laproposizione p = (q o r) éverae quindi escludiamo laquartariga
dellatavola, come e facile notare non possiamo concludere che (p o q) = r évera

) A={zeRz| <4} ={zeR —d<ax<4}=]—-44];
B:{xeR:4”’<\6/T6}:{xER:4“<4%}:{xeR:x<1/3}:]—00,1/3[.
AUB=]|—-00,4,ANB=]-4,1/3|,

(AUC(B)) 6(] =4, +o0f) = { -4},
6(C(A) N B) = 6(] — o0, —4]) = { —4}.

3) xlmg fl@) = =1-a, lim_f(z) =4+a; lim f(z) =4+0,
— x—at
lznz, f(x) =5 —b. Lafunzione e continua su tutto R seesolose
€T —
—1-a=44+aed+b=5-bovweroa= —5/2eb=1/2.
4)
lim log(1+ 3x) — arcsen( — x) _ lim 3log(1+3:l:) +arcsen(—x)) _3
xz—0 x x—0 3z —x
1=4; [ l 1 L = 1 [ 1 ! I— [ =
+ 1= xz_lngo&rog + —xz_>’l7go3og + =3 -loge = 3.
1 1
5)C.E:3+-3>0=>3+>3= —->1= - S41<0= T 0o
x x

~1<z<0;,C.E.=[-1,0]
Segno: y > 0,Vz € C.E., perché s trattadi unaradice quadrata.
Intersezioni:
{y=v3‘i—3 j{ 1 —3=0 j{ 5 _3=0 :{x: -1
y=0 y=0 y=0 y=0
Intersezione con |'asse delle ascisse nel punto ( — 1,0).
Limiti agli estremi del C.E.:

lingf\/?r% -3 = \/3_?51 —3=13+%) — 3 = 4+ o0, asintoto verticale di
T —

equazione x = 0.

1 1 37:-log3
Crescenzae decrescenza: §f = ——— .37 log3- — = —19
2v/37r — 3 x 222V3 7+ — 3

y' > 0,Vz € | — 1, 0][. Funzione strettamente crescente nel C E., lafunzione

presenta minimo assoluto in ( — 1, 0); notache lz(m - y =400, (—1,0)€
z— (—1

punto a tangente verticale.

Grafico:



i
6) Integriamo per parti:/ (z-sen3z)dr =
0
cos 3x T i cos 3x cos3x  sendx
x| — + 1- de = | — = - +
3 0 0 3 3 9
T

7) Affinchéil prodotto A - X siadefinito € necessario che lamatrice X abbia 2 righe,
inoltre affinché A - X = B - AT s deve verificare che X halo stesso numero di

colonne di A” ovvero 2, quindi X &unamatrice 2x2: X = [wl xQ} .Lamatrice A

™

0

T3 T4
eésimmetricaquindi B- AT = B- A = ; 1]dacw
T+ 13 =2 ?I1:2
v _ AT To+ x4 =1 To =1 121
A-X=B - A" = oy =2 :><x3:O:>X_[OO'
o =1 \x4:0

-1
2(P)= —2,Vz=(e"% -2 —3e% + 6y), Vz(P) = (- 1,3). Piano
tangente: z = —2— (z—3)+3(y— 1) oweroz — 3y + z = — 2.

8) Il piano tangente alla superficie haequazione z = z(P) + Vz(P) - (;j B 3).



Compito C

1) Costruiamo latavoladi verita

p q 1 qer p=(qer) peq (peq)=r
v v Vv Vv Vv Vv Vv
Vv V. F F F

Vv F 'V F F

Vv F F F F

F VvV VvV VvV Vv F Vv
F 'V F F 174 F 1%
F FV F 1% F 1%
F F F F 174 F 1%

Per ipotesi laproposizione p = (q e r) € verae quindi non consideriamo la seconda,
terzae quartarigadellatavola, come e facile notare non possiamo concludere che

(p e q) = r éfdsa, anzi possiamo concludere I'opposto ovvero (pe q) = r €
sicuramente vera.

) A={zreRz|<2}={zeR: —2<x<2}=[-22];
B={zecR:5 > /25 = {z € R:5" > 55} = {z € Rez > 2/3} = [2/3, + oo].
AUB=[-2,4+00[,ANB=[2/3,2],

S(ANC(B)) =6([—2,2/3]) ={—2,2/3},
§(C(A)UB) = 6(] 00, —2[U[2/3, +oo]) = {—2,2/3}.
3) lim_ f(x) =4+a, lzm f(z) =2—gq; lzm f(z) =2-0,

r — a
lm’bL flz) = —2+ b Lafun2|oneecont| nuasu tutto R see solo se
T —
44+a=2—ae2—-b= —2+bovweoa= —1eb=2.
1) lim tgxr — arcsen 3x ~ lim tgx _3arcsen3x> _1_.3— _o
z— 0 r—0\ x 3z

. 5 . 5\" 5
xlz_}mooaj log(l + ;) = CElz_p’boolog(l + 5) = loge’ = 5.

1 1 1-3
5)C.E 35 —27T>0=3 >33 = - >3 = - -3>0= m
x T Xz
0<xz<1/3;C.E.=]0,1/3].
Segno: y > 0,Vz € C.E., perchés trattadi unaradice quadrata.
Intersezioni:
{y:\/gi_w :>{ 32 970 :>{3i—27:0 :>{x:1/3.
y=0 y=0 y=0 y=0
Intersezione con |'asse delle ascisse nel punto (1/3,0).
Limiti agli estremi del C.E.:

lzm V3:—27 =1/3 *0* = 4/ 3(=+>®) — 27 = 4+ o0, asintoto verticale di

>0 =

x— 0"
equazione x = 0.
Crescenza e decrescenza:
y = 1; .3+ - log3 - <—i2> = — w.y’<O,V:CE]O,1/3[.
2V 3: — 27 x 222V 3v — 27
Funzione strettamente decrescente nel C'. E ., lafunzione presenta minimo assoluto in
(1/3,0); notache li(?}g)fy’ = — 00, (1/3,0) épunto atangente verticale.
T —

Gréfico:



1/3

™
6) Integriamo per parti:/ (z-cos2r)dx =
0

sen2x 4 m sen2x sen2x cosdx
x - — 1- de = | x- +
2 0 0 2 2 4 0

7) Affinchéil prodotto A - X siadefinito € necessario che lamatrice X abbia 2 righe,
inoltre affinché A - X = B - A s deve verificare che X halo stesso numero di

™

= 0.

colonnedi A ovvero 2, quindi X &unamatrice 2x2; X = {il ?]
3 4
1 2 .
B'A_[1 2}dacw
T+ x3=1 1 =0
A-X=B. A= {Bta=2_ ) n=0_ & 10 0)
25 = 1 2 =1 1 2
Ty = £U4:2

8) Il piano tangente alla superficie haequazione z = z(P) + Vz(P) - (;j : 3)

2(P)= —3,Vz= (227 +2, — 2ye* ¥ —4),V2(P) = (4, — 8). Piano
tangente: z = — 3+ 4(x —2) — 8(y — 2) ovwwerodx — 8y — z = — 5.



Compito I

1) Costruiamo latavoladi verita
r qor p=(qor) peq (pegq)=r

v
v
v
F F V
v
v
v

CECECERSRSES RS
SIS IR
CRSECRSE RIS
SRSRSRSEERE RS

<

Per ipotesi laproposizione p = (q o ) efalsae quindi consideriamo solo la quarta
rigadellatavola, come e facile notare possiamo concludere che (p e g) = r évera

) A={zeRz|>2}={zeRiz< —2Vze>2}=]—00, —2[U]2, + o0[;
B={zecR:2"> 32} ={z e R:2" > 2} ={z € Rez > 5/3} = [5/3, + oo].
AUB=]—o00, —2[U[5/3, + o[, AN B =12, + |,

8(ANC(B)) =6(] — o0, —2[) ={ 2},
8(C(A)UB) =6([—2, +o0]) = { —2}.

3) xlgﬂg f(z) = =3—a, zlin;L f(x) =2+a; lim f(z) =2+0,
zlin% f(z) =3—0. LafunzmneecontmuasututtoRseesolose
—3—a=24+ae2+b=3-bovweroa= —5/2eb=1/2.

1) Il%senélx iog(l x) _ Jgiln0<4sezx4x+log(i$x)> CA4l—5

. 3 . 3\" 3
xlz_}mooaj log(l — E) = xlz_}moolog<1 — 5) =loge™ = — 3.

1 1 1+2
5)C.E.. ‘%—420:2‘%222:——22:—+2§0: +aT
X xr xr

~1/2<x<0,C.E.=[—1/2,0].
Segno: y > 0,Vz € C.E., perché s trattadi unaradice quadrata.
Intersezioni:
y=vV2 -4 _ ] V2 :0:>{2%—4:0:${w=-—ﬂ2
y=20 y=20 y=20 y=20 '
Intersezione con |'asse delle ascisse nel punto ( — 1/2,0).
Limiti agli estremi del C'.E.:

lingf\/T% 4=V —4= V2(=+2) — 4 = 4+ o0, asintoto verticale di
xr —

equazione x = 0.

<0 =

1
1 1 27 -log2
Crescenza e decrescenza: yf = ———— - 27+ - log2 - — = —]g
2V 2 s —4 £ 202V 27 — 4

y' > 0,Vx € | — 1/2,0[. Funzione strettamente crescente nel C'.E ., lafunzione

presenta minimo assoluto in ( — 1/2,0); nota che l(z'm/ )+y' = + o0,
z—(—1/2

(—1/2,0) épunto atangente verticale.

Gréfico:



-1/2

2
6) Integriamo per parti:/ (- sen2r)dr =
0

2T 27
<x‘<_6082$>) N <1-6082m>da::
2 o ) 2

cos 2x N sen2z \ |27
J— x .
2 2 /1,

= — .
7) Affinchéil prodotto A - X siadefinito € necessario che lamatrice X abbia 2 righe,
inoltre affinché A - X = BT - A s deve verificare che X halo stesso numero di

colonnedi A ovvero 2, quindi X € unamatrice 2x2: X = {il ?] Lamatrice B
3 4
eésimmetricaquindi BT - A=B- A = 1 ;] da cui
T +a3=1 ( 1 =20
AX=B. AT {2t m=2_Jo=0_, 10 0p
x3 =1 T3 = 1 2
Ty = 2 L Ty = 2
8) Il piano tangente alla superficie haequazione z = z(P) + Vz(P) - (;j : ?)

2(P) = —5,Vz = (4dze? =% — 1, — 828 —4), Vz(P) = (7, — 12). Piano
tangente: z = — 5+ 7(x —2) — 12(y — 1) ovwvero 7x — 12y — z = 7.
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28 marzo 2015
Compito Unico
1) Due possibili coppiedi intervalli A e B sonoad esempio A = [—2,4] e B = [3, 5]
oppure A =[—2,5] e B = [3,4].

2) Le possibili squadre maschili distinte che I'insegnante puo formare sono date dalle
combinazioni semplici dei 12 studenti presi 6 a6 ovvero ('7) = 924, alo stesso

modo quelle femminili sono () = 28.
3) Con f(x) = cosz risulta f(g(z)) = cos(g(x)) = cos(log ) dacui facilmente

g(z) = log . g(ﬁ) = g<l0;$) = log(@gj) = —log(logz);

g(ef(“)) = log(ef(x)) = f(x) = cos .
4) Per z — — 00, €* e sen x Sono o-piccoli di 2 e e” e cos z sono o-piccoli di 3,

pertanto  lim ¢ +a’ +senz _ im o(z?) + 2% +o(z?)
Tr — —Ooeﬂf+x3+cosx T x> —ooo(x3)+x3+o($3) =
lim = = lim_~ =0.
T — *OO:L‘;Z xr — —Oox
limn SCME L SENST iy <Sem+38€”3x) —1+3=4.
5)C.E.:1+/z>0= /v > — lveificataVz > 0; C.E. = [0, + oo].

Segno: log(1+ /) >0=>1+/z>1= /2 >0,Ve e C.E..

Intersezioni:
{y:log(1+\/5) :{log(l—kﬁ)zoj{l-l—\/}:l :>{\/5:O:>{x20
y=0 y=0 y=0 y=0 y=0

. Unicaintersezione con gli assi nell'origine degli stessi (0, 0).

Limiti agli estremi del C'.E.:

N Li??joolog(l +Vz) =log(1+ /(= +0)) =log( — +0) = + o0,
1

log(l + +/x ) r  2J/r .
9(1+ /) _ I H g IV 2 — 0, lafunzione non
i

+ 00 r — + 00 1

N

lim
r— 4+ 00

presenta asintoti.
1

1 1
Crescenza e decrescenza: ' = : = .
Y 1+yz 2z 2/z(1+ /)
y' > 0,Vz € 0, + oo[. Funzione strettamente crescente nel C'.E., lafunzione
presenta minimo assoluto in (0, 0); nota che lin&y’ = + o0, (0,0) épunto a
Tr —

tangente verticale.
Concavita e convessita:

:_%ﬁ-mﬁmﬁ%_ 2+

2

(2 (1+ V/2))° (2 (1 + /)"

y" < 0,Vx € ]0, + oo[. Funzione strettamente concavanel C'.E., lafunzione non

presentaflessi.
Grafico:



grafico funzione
1,2

M
1 ___,.-‘u—-““’."f’
//
0'8 /r"‘f
~
-
B>
0,6
0,4
/
0,2 {/
|
o !
0 0,5 1 1.5 2 2,5 3 3.5 4 4,5

3
6) Integriamo per parti: / zed T dr =
0

3 3
_/(_1_63—:1:)de(_x.GS—:I:_e?)—x) _
0

0

(—z-e") .

( —3'6373—6373) — ( —0'6370—8370) =e3 — 4.
7) Lafunzione di equazione y = x + sen = € sommadi funzioni continue e derivabili in
[0, ], quindi ad essa € applicabileil Teoremadi Lagrange; v’ = 1+ cosz e
y(m) = g(o) _ (mtsenm) = (0+35en0) _ ) by ortenereil valore che soddista
mw— e
a Teoremabastaporre 1 + cosz = 1 ovvero cos x = 0 dacui x = /2.
8) Vf = (6x,4y + 16).
6x =0
4y +16=0"
6 0
T [ -

SOC: [Hf(A)|=24>0; fI! (A) =6 > 0. A minimo.

FOC: { che hacome soluzioneil punto A(0, — 4).
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Compito Unico

1) Costruiamo latavola di appartenenza:
A B C AnB ANCC) AnBCC AnC(

S

B A

Q
N
Q

)

HARARAARARMNT MMM
RRA M MAR M M
M A M A M AHEM
TR ARRARARM

AR AARAR M A M A
<< <<<<nm<
<< <<m< <
<<<< < <IN

Dato cheleinclusioni AN B C C e ANC(C) C B sono verificate per ipotesi, non
consideriamo la seconda e la quartariga dellatavola, per le rimanenti sei righe
I'inclusione A C C' e verificata e concludiamo con certezza che essa e soddisfatta
2) Per costruire un numero pari di sei cifre abbiamo 9 possibili modi di sceglierela
primacifra, 10* modi di scegliere le cifre dalla seconda alaquintae 5 modi possibili
di scegliere l'ultimacifra; i numeri possibili sono quindi 9 - 10 - 5 = 450.000. Per
costruire invece un numero pari di sei cifre che presenta una ed una solavoltalacifra
3, dobbiamo considerare due casi distinti: primo caso il 3 € laprimacifra, per questa
alternativa abbiamo 9* modi di scegliere le cifre dalla seconda alla quinta e 5 modi
possibili di sceglierel'ultima cifra; secondo caso il 3 € unafralasecondaelaquinta
cifra, per questa alternativa abbiamo 4 modi di scelta su dove posizionarelacifra 3, 8
modi di scegliere laprimacifra, 9 modi di scegliere le rimanenti cifre dalla seconda
allaquintae 5 modi possibili di scegliere I'ultimacifra; i numeri possibili sono quindi
9t.5+4-8-9%-5 = 280.665.
3) Sey presenta asintoto obliquo di equazione y = 2x, Si deve verificare che

xlg}mooaa: +b+ — 2z = 0 equestacondizione s verificase e solo se

2 +x+1 .
a =2eb=0,lacondizione di passaggio per il punto (1,0) impone a + b + 3= 0
oweroc = — 6.
X Btg.ril 3tax
) lzme?)tg?—_l _ Z’Lm e3tg.7: ’ .zq _ 1-3 _ §
z— 0arctg(sen2x)  x—0arctglsen2) sendw o 1-1-2 9"

sen 2x 2x
Per x — + oo, e %, 23 ex? sono o-piccoli di e, pertanto
e~ Tqq3 o(e®)+o(e”) o(e?) 0
=e’ = 1.

lim eo=? = lim e @ = lim e«
r— + o0 r— + 00 xr— + 00

5)C.E..x > 0;C.E. =10, 4+ o0|.
Segno: etV > 0,Vz € C.E. perchési trattadi un'esponenziale.
Intersezioni: {y = et = {y = V0 = {y =e' { =1 Unica
z=0 =0 =0 z=0
intersezione con gli assi nel punto (0, 1).
Limiti agli estremi del C.E.:

N l?n—gooex+\/§ — e(—H—OO)-‘r (—>+OO) — e(—>+oo) — + 00




. ex+\/5 . et
lim = lim — -eV® = + o0, perchéper x — + oo, x @un o-
r— +00 r— +00

piccolo di e*, lafunzione non presenta asintoti.

1
2\/z
Funzione strettamente crescente nel C'. E ., lafunzione presenta minimo assoluto in
(0,1); nota che lin&y’ = + o0, (0,1) €punto atangente verticale.

€T —

Crescenza e decrescenza i = e"+V" . (1 + ) Yy > 0,Vz €10, + ool

Concavita e convessita: dato che la funzione presenta un unico punto di flesso, la
caratteristicache lim+y’ = + oo implicalaconcavita dellafunzione in un intorno

_ r—0
destro di 0.
Grdfico:
grafico funzione
5
4,5
4
3,5
3
2.5
2
15
1
0,5
0-
[ T B o TR T o N o Y O ' T ¥ Y Y o RO N~ N N o o T T I ¥ RO o N ' O SO T o T T = o N ¥ I o ¥ T U s
S s N o0 N = = O s O 0 s~ O ST M0 N M o0
NoRrRONAHMNAHANNDONSDTMmOMmAODS O g—n0node v
CalLaodagaStagaNagNagMag Ny L a Xl NogWNo¥vaogWo
o o o o o o o (] o o o o o o
. 1 . 1 9
6) Posto arctg2x = t, risulta2z = tgt = wzétgt dacui dx:§(1+tg t)dt.

o arctg2x t 1 )
Quindi 72dw = ﬁ-—(l-l—tg t)dt =
1+4z 1+4(3tgt)” 2

t/2 1 1
/L (1 +/£g2 t)dt = /t/2 dt = ~t* + k= —(arctg2z)’ +k.
1 +/g2t 4 4

7) Per laformuladd differenziale selafunzione f é derivabilein x, pud essere

approssimata nel punto x, + h tramitelaformula f(zq + k) =~ f(zo) + f'(x0)h.

1
Scelta f(x) = log(l+z),zp=0e h = 1 risulta: f(0) = log1l =0,
1

f(x) = 112 e f'(0) = 1, quindi I'approssimazione cercata &

l 1 L ~ L

Og( * 12) 12

8) Vf = (3ax?y + 2,az® + 2by) con Vf(1,1) = (3a + 2, a + 2b), sotto lacondizione
Vf(1,1) = (29,25) s ottienefacilmentea = 9 eb = 8; lafunzione &
f(z,y) = 923y 4 8y* 4 2z . Veniamo ora alla determinazione della natura dei punti
critici: Vf = (272%y + 2,923 + 16y).



93 32
2727 — == | +2 = =
roc: { 217y +2=0 h( 16>+ Oj SV
1 923 + 16y = 0 923 _ %
T TG
2
Tr= -
3 1 »Unico punto critico A(2/3, — 1/6).
y:—g 2
Sdxy 27z
Hf = [27;; 16 ]; |Hf| = 864xy — 7294,

2 1 2\ *
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Compito Unico
1) Selaproposizione composta p e q € sempre falsa, le proposizioni semplici p € ¢ non
]pOSSONO essere contemporaneamente vere, costruiamo quindi latavoladi verita solo
nei tre casi di interesse:

p 4 p=q poq (p=4q)=(pogq)
vV F F |4 |4
v V V |4
F F 1% F F
2)A=C(—o00, —2[U[3, + ) =[—2,3, aIIostmodos ottiene AUB =
C(] — o0, —2[U[3,m[U]3m, + o0[) =[— 2,3[U [m, 37| edato che A e B sono due

intervalli disgiunti facilmentes haB = [, 37r] Per leleggi di De Morgan
C(A)N C(B) =C(AUB) equindi 6(C(A)N C(B)) =
6(] — o0, —2[U[3,m[U]3m, +o0) ={—2,3,m 37} mentre
D(C(A)N CB)) =] — o0, — 2] U [3, 7] U [3m, + 0.

3) Di seguito sono proposti due possibili grafici di funzioni che soddisfano le quattro
condizioni richieste.

V14 sen?x —1 ) \/1+sen2x—1 vV 1+ sen?x+1
4) lim = lim =
x—0 1—cosx z—0 1—cosx 1+ sen2z +1

2 senx
. sen~xr
lim = lim =
x_’ol—cosx (\/1+sen2 —1—1) C17_’01”’”~<\/1+sen.:z:+1)
5= 1. (NB il limite & facilmente cal colabile anche tramite il Teoremadi de
1.
['Hopital)

1 A \ .
Posto — = y, il limite proposto puo essere riscritto come:
x

.1

lim =~ -seny-cosy = lim Seny-cosyzl-lzl.

y— 0y y—0 Y
5)C.E.:{§_>10>0:>{§i1:>:c>1;C.E.:]1,+oo[.

Segno: logz* — log(z — 1) > 0 = logaz? > log(zr — 1) = 2’ > 2 - 1=

22 —x4+1>0,VYr € C.E. perchéil A dell'espressione di secondo grado €& pari a
— 3 < 0. Non esistono intersezioni con gli assi.

Limiti agli estremi del C.E.:



liml logaz® — log(x — 1) =logl —log( — 0%) = 4 0o, A.V. di equazione
T —
= 0;

2 4
2 _ _ . T _ . ZIZ‘— _
xl@m logx® —log(x — 1) xiﬂﬁoolog T xizmoolog F1-1)
logx? — 1 -1 . logz? 1 -1 )
+ oo, lzm 09T og(x = 1) - lim 99T _ og(x = 1) = 0, perché
— + 00 r— +00
per x — + 00, log 22 elog(x — 1) sono o-piccoli di z.
1 1 T — 2 ,
Crescenza e decrescenza: ' = — - 2z — = .y >0,V > 2.
x? r—1 z(x—-1)

Funzione strettamente decrescenteiin |1, 2], strettamente crescentein [2, + oo, la

funzione presenta minimo assoluto pariaa y(2) = log4.

?—x—(x—-2)Q2c—-1) —a?+4r—-2

2 - 2

(z(z — 1)) (z(z —1))

e —22+4x—2>00weroz? — 4z +2 < 0,verase2 — /2 <z < 2+ /2.

Funzione strettamente convessain |1, 2 + /2], strettamente concavaiin

[2 4+ 1/2, + oo, lafunzione presenta flesso di ascissa2 + /2 e ordinata

y(2 + \/5)

Gréfico:

Concavita e convessita: y” =

y//>0

4,5

3,5

2,5

1.5

0,5

6) Integriamo per parti: /(x +1)e"dr = — (2 +1)e™™ + /23:@‘”6 de =

— (xQ + 1>€_$ — 2ze ¥ 4+ /26_”5 dr = — (x2 + 1)6’“"5 — 2™ —2e T+ k=

— (2> + 22 +3)e " + k.
7) | polinomi di MacLaurin di quarto grado delle funzioni sen z, €% e cos x SoNO
3 22
x ), (227)

rispettivamente: Py (z) = x — 51



2  at

Py(z)=1-— o + e Moltiplichiamo i primi due polinomi ed eliminiamo i

termini di grado superiore al quarto per ottenere il polinomio di sen z - €2
1 : : . . . .
x + F:c?’, ed in conclusione sommiamo P;(z) a polinomio ottenuto per avereil

N 21 1
polinomio cercato: P(z) =1+ x — R

2 6 24
8) Vf = (362% — 4%, — 2zy + 12).
2.2 _ 3622 — 36 = |
FOC:{%Q; y=0 _ G :{x s » che hacome
—2zxy+12=0 y= Y=
soluzionei punti Py (=1, £6).

| 2z =2y, _ 2 g2
Hf_[—Qy _Qx],]Hf]— 1442° — 4y°.

SOC: |Hf| <0in Py, pertantoi punti ( &+ 1, £ 6) sono punti di sella
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Compito Unico
1) Consideriamo le possibili casistiche che si possono verificare per le tre proposizioni
semplici p, g e r e che sono riportate qui sotto:

S IES Te> Hes B SN M
I BRSBTS
IR EaSTRES T e B M

Se p e ¢ hon possoNo essere contemporaneamente vere i primi due casi non possono
verificarsi, cosi come non puo verificarsi |'ultimo caso perché e quello dove tutte e tre
le proposizioni sono false, infine da ¢ falsa segue r falsaesclude i casi tre e sette.
Rimane da studiare verita o falsita della proposizione solo in tre casi:

p q 1 —(ge—r) (poq) —(ge-r)=(poq)
VvV F F 1% 1% 1%
F VvV V 1% 1% 1%
F V F F 1% 1%

Laproposizione € vera.

2) Nel primo caso (3 maschi e 2 femmine) vi sono () modi distinti di scegliere
maschi e (5) modi distinti di scegliere le femmine, intotale (%) - (5) = 6.160
squadre possibili. Nel secondo caso vi sono due possibilita (3 maschi e 2 femmine o
2 maschi e 3 femmine), la prima possibilita e stata gia analizzata, per lasecondale
squadre possibili sono (1) - (§) = 3.696; in totale 9.856 squadre distinte.

3)

-

2 X

Dal grafico soprariportato é facile notare chel'insieme ] — oo, 0] (in rosso sulle
ascisse) haimmagini che cadono nella parte in verde delle ordinate

f(] = o0, 0]) = [0, 2[. Consideriamo oraiil grafico della pagina successiva, I'insieme
[0, 2] (in verde sulle ordinate) ha elementi che sono immagini dell'insieme | — oo, 0]
maanche dell'insieme |0, 2], nesegue f1([0,2]) =] — 0o, 2] (inrosso sulle
ascisse).



X
lzm\/l—i-sen:c—\/l—senx \/1+senx+\/1—sen:c
x—0 2z l1+senxz++v/1—senx
lim (1+senz)— (1 —senzx) _
m_’02x~(\/l+sensc+\/1—sen$)
. Psen
lim =
IHOZx-(\/l-l—&mx—i-\/l—senw)
. SnE 1
1+senz++/1—senz 2
1+e” . ef (e7¢ +1) . e 4+1 e 41
lim — = lim Y— " = lim , = =
T — +o0 erte T — + 00 e:r;,e/ff T — +oo et e(—=+)
1 —_—
(— +00)
5) C.E.: R.

Segno: y > 0,Vz € R perché lafunzione & un'esponenziae.
e _e0 o -
Intersezioni: {y = {y =™ {y =e {y =L intersezione con
=0 z=0 r=0 z=0
I'asse delle ordinate nel punto A(0, 1).
Limiti agli estremi del C.E.:
Li??_looelfe‘ =l =10 = ¢, A.O.s2 di equazioney = e;

N Linjooel‘e” — =77 = (=) = (0, A.0.dz di equazioney = 0.
Crescenzaedecrescenza: oy = ! - (—e%) = — el ¢/ < 0,Vz € R.
Funzione strettamente decrescente nel suo C'. E ..

Concavitae convessita: ¢’ = —e!™¢ . (1 —¢e%) .y > 0sel — e < 0 ovvero

e’ > 1, verase z > 0. Funzione strettamente convessain [0, + ool strettamente
concavain | — oo, 0], lafunzione presenta flesso di coordinate (0, 1).
Gréfico:



grafico funzione

25 \

1,5 \

W 0 W T N 00W S ™Noeg 00w S N NS WO 00 NS W 0own NS
' o™~ M o = O LD_ ~No MmOy n d‘ M~ = 1 o, ~ 0 ™ W Q = o m
n = q‘ L o ¢ T o ¢ T o N o IR |—|! o O o Lo B B ~N m M = < uwn

5,76

“ “ 2 x?qa x3qa a’ a’
6) / a:dx:/ rdr & [—] = [—} & — = — ; dato chea e positivo
0 0 2 1o 3 1o 2 3
- . . . 3
dividiamo entrambe |e parti per o ed otteniamo: 5= %dacw a=g.
7) Posto X = Bl ? riscriviamo la relazione come:
3 T4
- q T
1 2 Ty T2 | T1 X2 1 2 1 0
0 2] ' |:l'3 Ty {563 564] <{0 2] * [0 1}) owero
-]. 2 1 .’EQ- |1 T2 2 0 .
10 2] ' L:’) o] |ms o ma| |2 3} dacu
(21 4+ 223 9+ 224 |2z + 229 319 .. -
9, 9, ] = [ 9y + 2y 33:4] . Perlacondizione 2z3 = 223 + 24

r-isultax4 = 0 edi conseguenzada s + 2x4 = 3z Sl haxy, = 0; infineda

x1 + 2x3 = 2x1 + 214 S Ottiene z; = 2x3. Lamatrice cercata € quindi unaqualsias

matrice del tipo {2333 0} con z3 # 0.
I3 0

8) f; = yz® — cos(x2?) - 2% [l =x2%  fl=3xyz* — cos(xz?) 2z,
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Compito Unico

1) I METODO (con il ragionamento): se AN C(B) = (), A C B in quanto non vi sono

elementi di A che non appartengono a B; inoltre (AN C') C A e quindi banamente

(AnC) C B.

I METODO (con latavola di appartenenza):

A B C (CB) AnC(B) AuB C(AUB) CnCAUB) AnC (AnC)CB
€ € € ¢ ¢ € ¢ ¢ € 1%

€ € ¢ ¢ ¢ € ¢ ¢ ¢ |14

e ¢ € € €

e ¢ ¢ € €

¢ € € ¢ ¢ € ¢ ¢ ¢ |4

¢ € ¢ ¢ ¢ € ¢ ¢ ¢ |14

¢ ¢ € € ¢ ¢ € €

¢ ¢ ¢ € ¢ ¢ € ¢ ¢ |4

Per lacondizione A N C(B) = () escludiamo lerighe tre e quattro, per la condizione
C NC(A U B) = () escludiamo lariga sette; nelle cinque righe significative che
restano é facile notare che lacondizione (A N C') C B e sempre verificata
2) LaparolaMARITO éformatadasei lettere distinte, i suoi possibili anagrammi sono
6! = 720; laparola MATEMATICA e invece formatada 10 lettere delle quali la A
s presentetrevolteelaM ela T due volte, i suoi possibili anagrammi sono
10 = 151.200.

3!-2!. 2!
3) Un possibile grafico é riportato di seguito:

e’—1 e’—1 T
—1 -1 e —1
4) limei: limex . =1-1=1;
v Q“fsenw—ai_)() c _271—1 xsenm
lim = lim + =log2+ 1 =log(2e).
r— 0 x r—0 x T
5) C.E..x #0.

Segno: y > 0,Vz € C.E. perchélafunzione € un'esponenziae.
Limiti agli estremi del C'.E.:



. d é‘,(ﬂioo) (=0) . .
lim e+ =e =el—x =0 =1, A.0.sz di equazioney = 1;
r— — 0 (-0)
lim e+ =et0) =772 =(;
z—0 o)
lim e+ =l =e(=t%) = 4 50, A.V. di equazione z = 0;
z — 0"
o e(—+00) . i
lim e+ =e =el7t%) = 4 oo, inquanto per  — + oo z = o(e”);
T — + 00 N
. 6(’7 . et 3 el —zloga . v -
lim = lim €% = lim e : = lim e* = +00,in
r— +00 g r— 4+ 00 T — 4+ 00 r— 4+ 00
quanto per x — + oo zlogz = o(e”); lafunzione non presenta asintoti obliqui.

oot ix—et St

@ p = (x—1).y >0se

x — 1> 0 ovvero z > 1. Funzione strettamente crescentein [1, + oo, strettamente
decrescentein | — 0o, 0] €in 0, 1]. Minimo relativo pari ay(1) = e per z = 1.

Grdfico:

Crescenza e decrescenza: ' = e

e 1 1 e
6) / (333 + senx + —) dr = PxQ —cosz+ = Iog|x|} =
: 2 2 2 !

§62—COSG+1|06 — §—cosl—i—llol =
2 5% 2 99 ) =
§«f32———cose—|—cosl+1

2 2 2"

7) Le due funzioni hanno derivate pari a iy = 3¢** e 3/ = 4¢**; affinché le rette
tangenti alle due curve siano parallele deve risultare 3e3* = 42 dacui segue

et = %; xo = log % Per quanto ri%uardal'equazi oni delle rette tangenti, per laprima
funzionerisulta: y(log1) = e*1%9: —3 =5 3= —1Te

y'(logd) = 3¢¥1995 = 4, rettatangente: y = % (z — log 4) — LI. Nellaseconda
funzione y(log i) = 261995 = 32; rettatangente: y = & (z — log 1) + 22.
8) Vf = (622 —6, — 2y).



2 _ @ 2 _ _
FOC:{&C 6_0:{33 =1 :>{x il,punticriticiA(l,O)e

—2y=0 y=20 y=20
B(—-1,0).

12z 0
Hf_[() _2],|Hf|:—24:c.

SOC: Hf(A)|= —24 < 0. Apuntodi sella
|Hf(B)| =24 >0, f,,(B) = —2 < 0.B punto di massimo.
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Compito Unico
1) PRIMO METODO (coniil ragionamento): seC(AU C') C C(B) dloraB C (AU (),

dallacondizione (A N B) C C derivache non possono esistere elementi appartenenti
ad AeBmanonaC equindi B C C.
SECONDO METODO (con la tavola di appartenenza):

A B C AnNB (ANB)CC AUC C(AUC) C(B) C(AuUC)CCB) BCC
€ € € € Vv € ¢ ¢ Vv 14
e € ¢ € o

e ¢ € ¢ v € ¢ € 14 14
e ¢ ¢ ¢ % € ¢ € 14 14
¢ € € ¢ 14 € ¢ ¢ 1% 1%
¢ € ¢ ¢ 4 ¢ € ¢ F

¢ ¢ € ¢ 14 € ¢ € 1% 1%
¢ ¢ ¢ ¢ 4 ¢ € € 14 4

Lacondizione (AN B) C C escludeil verificarsi del secondo caso mentre la
condizione C(A U C) C C(B) escludeil verificarsi del sesto caso, nei rimanenti sei e
sempre verificatalacondizione B C C' pertanto concludiamo con certezza B C C.

2) Ricordiamo cheC,,, = C,,,,_;, epertanto C,,, = C,, ; seesolosen — 4 = 7 ovvero
n = 11.

0 a0 = 1172 ) =T ) = ala) = {7 e

. . - . . 1l -x .y l-z
I'espressione dell'inversadi f(g(z)) poniamo y = \/—1+x dacui y* = Tz e
1 — 2
quindi y*(1+2)=1—x con z = N +y2 ; I'espressione dell'inversadi f(g(z)) &
Y
1 — 22 1—+\/z

y = Nel caso di g(f(z)) abbiamo y = .

+\/Ej
2
y(1+/z)=1-/z = \/E:i—zdacuix:(i_—y) ; espressione

+y
1—2\?
dell'inversa y = ( ) .

1+a?

I+
1 1
9 lim ——— = lim -ty
r— 0sen(senw)  x — 0senlsens)  senz 1-1
senx x
oz TV (om0)  (H0)-(ox) ()
r Mo T (S ) T (o ) (= )

perchéconz — — oo, z = o(e").
Entrambi i limiti possono essere risolti anche tramite il Teoremadi de L'HOpital, per

il primo s ha:
0 1 1
im = — FI, g lim = = 1.
r — 0sen(senx) 0 xr — 0cos(senx) - cosx 1-1
Sul secondo abbiamo:
et—x et—x(,x 1
r— — OO €T — 0 r— — OO 1



e (= 0) -~ 1)

= — OQ.

1
5 C.E..x>0,C.E.=R,,.(Notacheper z > 0 s hae?"09% = ¢ . glogr — ¢7 . 1)
Segno: y > 0,Vz € C.E. perchélafunzione € un'esponenziale.
Limiti agli estremi del C'.E.:

lim_e"1o9 = e(Z0+H(=-20) — (=-o) — q;

z—0
lim e*togr — e(=Fo0)t(=+o0) — o(=+00) — 4 o9,
r — —+ 00
Eventual e asintoto obliquo:
em+l0gcc ev . 6loga:
lim = lim —— = lim € = + oo.
r— +o0o r— + 00 x r— +00

Lafunzione non presenta asintoti.
o 1 :
Crescenza e decrescenza: ' = e 11097 . (1 + —) .y > 0,Vz € R,,.Funzione
X
strettamente crescente nel suo C'. E..

" = . 1\ 1
Concavita e convessitax 3’ = e? o9 . (1 + —) 4 ettloge ( _ _2) _
e e

A loa: 2 . .
e tlogr . (1 + —) .y > 0,Vx € Ry, . Funzione strettamente convessain |0, + oo|.
X

Grdfico:

graficofunzione
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a 3
6) Integriamo entrambi i membri; da / 2z +1)dz = / (2z+ 1) dr s ha
0 a

a 3
[xQ + x} = [:1:2 + :1:] dacui s ottiene: a* +a = 12 — (a® + a), equazione che
0 a

puo essere riscrittacome a® + a — 6 = 0 ovvero (a + 3)(a — 2) = 0. Dato chea
deve essere compreso fra0 e 3, |'unica soluzione accettabile é a = 2.



7) Se X hamodulo unitario 23 + x3 = 1, inoltre

1 1 x T+

T _ 1y _ 1 2\

X'AX = (:L‘1 332)|:1 1:| <l‘2> = (331 $2)(x1+w2) =

x1(x1 + 29) + x2(1 + 22) = (21 + :c2)2, pertanto X deve soddisfare le condizioni

{x%—l—x%:l N T = ++/2/2
v m =0 | my = /22

condizione X AX = 0 sono quindi V2/2 e V2/2 .

—\/2/2 V'2/2

£ = (@=2)z2 _ z-wm

(zyz)® @iz

. | vettori amodulo unitario che soddisfano la

8 f — l-ayz—(x—2)-yz 1
(wyz)” zty

, —lexyz—(z—2)- -2y 1
fz: = -

(zyz)” yz?



